

到越南之前，我对它的了解来自于历史书、电影、摄影图片，对它那飘逸柔美的民族特色服饰——奥黛尤其印象深刻。

得益于今年海南直飞越南航班的开通，我有幸体验了一段浪漫神秘的越南风情之旅。被称为“东方小巴黎”的越南最繁华经济城市胡志明市，备受游人喜爱的水乡风情小镇美拖，还有著名的海边度假胜地美奈，是此行的地理坐标。

越南胡志明红教堂。



发现不一样的越南

文\图 海南日报记者 侯赛

“东方小巴黎”初体验

搭乘三亚直飞越南胡志明市的直飞航班，一个小时的航程就抵达目的地。出了机场，映入眼帘的是明媚的阳光，婆娑的椰影，一切都那么熟悉自然。若不是那些伫立于路边的巨大胡志明头像宣传牌，还以为未出海南岛呢！

迫不及待地跳上旅游巴士，我急切地想探知这个熟悉又陌生的国度。大巴车刚刚驶进市区，感觉自己瞬间融入了一个摩托车的海洋，四面八方、铺天盖地、风驰电掣，每一条大小马路上呼啸而过的都是摩托车。但只要红灯亮起，摩托车都会齐刷刷地停下来，只见停止线后先是几辆、十几辆、几十辆然后上百辆，规规矩矩地等待着，而小轿车则像是漂浮在摩托车海洋中的几艘小木船。

到越南之前，我脑海中关于越南的印象大都是越战、电影《情人》、穿着越南国服“奥黛”的温婉女子等等，再就是电影片段

中拥挤的街市。

越南最繁荣的城市胡志明市是此行的首站，这里也是见证东西方文化交融之地。旅游大巴徐行在胡志明市并不十分宽阔的街道上，路边一栋栋法式建筑使得这个被称为“东方小巴黎”的城市拥有了些许欧洲城市的古朴浪漫。虽然很多建筑因风雨的冲刷，墙体上留下一道道黑色水印，但沧桑中依然透着法国殖民时期这个城市的繁华印记。除了法式建筑，在西贡河的堤岸区还有很多镌刻着中文和中式雕刻的精美传统中国寺庙，寺庙的墙体上还镌刻许多来自中国传统戏剧和故事里的情节。

统一宫、中央邮局、红教堂是胡志明市的旅游名片。来到胡志明市不参观一下统一宫绝对是遗憾，幸亏此行遇到精通中文的越南导游阿海，从统一宫的建筑艺术到历史见证以及宫廷内的家族轶事，他为我们一一道来。统一宫只收取3万越南盾的门票（折合人民币9元），其余两个景点是免费的。

白天感受越南的历史文化，夜幕降临，胡志明的街头市场里，也热闹非凡。越南的特色小吃备受游客喜爱，乘着凉风，听着流浪歌手美妙的歌曲，喝喝啤酒，来几串烧烤，是最惬意的享受。

美拖：丛林水乡探奇

除了体验繁华的城市生活，来到越南，也不要忘记去传统的农村走走。越南水果多种多样，虽跟海南气候相似，但在农产品上依然有不少差异性，营养丰富的牛奶果、口味醇香的榴莲以及汁多肉香的龙眼，是绝对不能错过的。

湄公河美景、吃鲜美水果，位于湄公河三角洲，距胡志明市75公里的美拖，成为游人们争相探访之地。美拖小镇不大，只有5万多常住人口，当地居民主要以水产业和小型的航运业为生。这里游客也不多，显得宁静和亲切。

据阿海介绍，湄公河流经美拖时，分成了九条河流奔向大海，因此又得名九龙江。美拖在湄公河上洒落着4个小岛，分别叫龙岛、凤岛、龟岛、麟岛。本地以盛产龙眼、芒果等水果闻名。

到美拖旅游最精彩的部分便是湄公河水上观光。搭上木船，向小岛出发，一边眺望两岸的丛林，一边在湄公河滚滚水流中前进。上岛后可以品尝各种各样的热带水果，欣赏越南本土歌舞表演。还可以搭上木筏在热带植物繁盛的河道中穿行，小木筏往往由当地妇女来经营，上船后只需给木筏首尾撑竹蒿的两个越南妇女2万元越南盾（折合人民币6元）的小费，就可以享受一次丛林水乡探奇之旅。

让灵魂慢下来的美奈

提到越南度假旅游，不少人往往都会想到岘港、芽庄、下龙湾等比较熟悉的字眼。而此行，我们去到了美丽浪漫的美奈半岛。美奈，给我留下的印象与众多时尚休闲海岛度假胜地不同，这里没有巴厘岛的奢华，没有普吉岛的碧蓝海水，更没有尼斯海滩上大秀比基尼的各色美女。



身穿“奥黛”的越南姑娘。

但美奈给人的感觉是非常自然真实、舒适的，就像这里混杂着鱼腥味的海风吹拂脸庞时的感觉一样。

阿海告诉我们，数年前的美奈还是一个默默无闻的小渔村，主要的经济来源是制作鱼露。而现在，美奈是越南最出名的海边度假胜地，近年来，越来越多的宾馆和其他度假设施正在这里兴起，而幸运的是，这里至今还保留了缓慢的生活节奏和迷人的风情。

这里有绵长的海滩、水清沙幼，游人也不多，不同档次的旅游度假屋众多。在美奈，你可以一天什么都不做，躺在躺椅上，吹吹海风，听听海浪的声音，也可以去参加惊险刺激的风帆冲浪运动。

来到美奈，不得不去的地方就是仙女溪。我们来到美奈的第一站就是仙女溪，这个动听而美丽的名字，让人充满着想象。在仙女溪游玩是要赤脚淌水逆行的，溪水很浅，沙细细的，经过烈日的暴晒，水温有点暖暖的，赤脚涉水而行，脚踩在细细的沙面上，细沙和着暖暖的水流过你的脚趾缝，那种感觉就像仙女用她那纤纤细长的手指在替你足浴，这也许就是这里被称为仙女溪的缘由吧！由于是典型的丹霞山地貌，仙女溪两边均为赭红色沙山，所以当沙流入溪里也使得溪水变为红褐色。沿小溪徒步大约20分钟，走到尽头，有一个小瀑布，但却不见仙女的踪影，不免有些失望，但即便如此，脚丫却再不想离开这暖暖的溪水了。

有海，必有海滩。但在美奈，比海滩更吸引人的，却是如沙漠一般壮观的沙丘，包括白沙丘和红沙丘。脱了鞋，光着脚走在沙丘上，每一步惊起一抹细沙，每一步刻下一个脚印，就这样缓缓地向前走往上走。如若租辆山地摩托车，便可风驰电掣般绝尘而去。在这里，妇女和小孩们也会怯怯地招呼你，花15000盾（相当于人民币5元）租一块他们的塑料滑沙板，选一个最陡的沙丘沿着它那优美的弧线往下滑，趁风未起时在这里留下属于你的短暂痕迹。■



越南美奈。